



金池饰演蔡粒粒



翟李朔天饰演杜江

爱已成往事 唯思念漫长

文/海南日报记者 习霁鸿

李宗盛。
华语音乐界中一个不可避开的名字。光是念出这三个字,你的脑海中可能就已经开始回响起他的某一首经典作品,紧接着涌入大脑的,一定是被音乐勾起的回忆。一声感慨与唏嘘。就像很多人说的那样,“也许每个人心里都有一首李宗盛。”

动人的音乐不只在耳朵里,更在你的眼前和心间。

2022年1月9日-10日,用李宗盛音乐作品串起的音乐剧《当爱已成往事》即将登陆海口湾演艺中心,用全新的形式为经典披上一层新装。

“越过山丘,虽然已白了头。喋喋不休,时不我予的哀愁。还未如愿见着不朽,就把自己先搞丢……”

“你我皆凡人,生在人世间。终日奔波苦,一刻不得闲……”

《当爱已成往事》音乐剧就像一场李宗盛作品音乐会——《山丘》《阴天》《寂寞难耐》《凡人歌》《我是一只小小鸟》《真心英雄》《鬼迷心窍》……近30首李宗盛音乐作品逐个呈现,或急或缓地流入听众心间。

但它又绝不仅仅只是一场音乐会——这些作品其实串起了一个全新的故事,有人物、有剧情,让观众在熟悉的音乐中感受一段跌宕起伏、扣人心弦的故事。

这种形式就是美国百老汇经典的“点唱机音乐剧”模式:运用歌手或团体的已有经典作品,搭配戏剧文本,以音乐剧表演的形式来制作全新剧作。

在此前接受媒体采访时,李宗盛这样理解:“这些歌通过另一种艺术形式来表达,就被给予了全新的生命,再活了一次。”

李宗盛将作品视为自己的孩子,他表示,音乐剧是另外一种更复杂、更丰富的音乐形式。通过这种艺术形式,来表演、传达、保存和诠释已经发行多年的音乐作品,是一个很难得的机会,自己深感荣幸。

李宗盛坦言,自己对这部音乐剧充满期待。在该剧制作过程中,他也从歌曲创作人的角度,与制作团队深入沟通,去讲述自己创作某一首歌的情感。

在2019年首次巡演时,《当爱已成往事》票房表现抢眼,上海站开票18分钟票房破百万,北京站开票首日破120万。上海、北京、深圳3站15场演出,场场爆满,一票难求。与该剧相关的微博阅读量1亿+,话题讨论参与量5万+;互动数据为微博音乐类TOP5。

顶级
弓背书

《当爱已成往事》音乐剧的音乐是
中国的,但制作由国际知名团队操刀。

曾获托尼奖的百老汇导演约翰·兰多(John Rando)执导并参与编剧工作,多次获得托尼奖最佳灯光设计提名的贾菲·魏德曼(Japhy Weideman)受邀为该音乐剧进行灯光设计,曾凭借《长靴皇后》获得托尼奖最佳音响设计奖约翰·希维尔斯(John Shivers)和百老汇著名音响设计大卫·帕特里加(David Patridge)受邀进行音响设计,奥斯卡最佳艺术指导奖、艾美奖、托尼奖最佳舞美设计奖、百老汇著名舞美设计德雷克·麦克莱恩(Derek McLane)领衔舞美团队以及艾美奖获得者约舍亚·贝尔加斯(Joshua Bergasse)也加盟了制作。

为了不负经典,制作团队不吝用最大的耐心去打磨,光是构写剧本和人物、寻找合适的歌曲就花了一年半时间。

最终呈现在舞台上的故事是:富有才华但却陷入爱情和事业双重打击的音乐制作人寒江,破罐破摔地放逐自己,整日在酒吧里消磨时光。青春洋溢、乐观积极的暖暖用毫无保留的爱、绽放的生命和天籁般的声音,帮助寒江走出了自我怀疑的瓶颈,重新开始音乐创作。寒江陪着暖暖,在更大的舞台上实现梦想。但他不知道的是,暖暖灿烂的笑容背后,隐藏着无法言说的别离命运。

李宗盛的音乐作品富有哲学深意,光看歌词只能领会一二,想要把握精髓,还得沉下去静心感受。

在前期制作时,约翰·兰多认真看完了李宗盛歌词的英文翻译,并不断循环播放。家里、车里,这位西方导演一遍遍听,一遍遍感受,一点点揣摩,“李宗盛的音乐像水一样涌入我全身。”

最终,除了诸多热门歌曲外,部分遗珠也被约翰·兰多纳入了剧中。他说:“我们要确保选择与情节贴合的歌曲,确保每一首的音调和声调都是最符合情节发展的。”

约翰·兰多认为:“在车上用耳机听歌是一回事,在现场通过角色的表演,与他们一起经历喜怒哀乐,这种听歌体验是截然不同的。”他表示,对观众而言,这是以一种全新方式聆听李宗盛的音乐。

在一站站的巡演中,许多知名演员都受邀登上过《当爱已成往事》音乐剧的舞台。海口站的卡司阵容也不容小觑。

曾在热门音乐综艺《谁是宝藏歌手》中被大张伟、罗永浩等推荐官赞不绝口,凭借电视剧《三十而已》成为影视原声带史上首位一部剧演唱九首歌的现象级歌手金池,将在海口站饰演歌手蔡粒粒。虽然作为歌手已驾轻就熟,要演一位歌手,金池却不敢懈怠:她曾经在每天睡前都按场次把自己的戏份从头到尾走几遍,并用手机录下视频,自己再不断对着视频调整自己的表演。

“音乐剧的挑战在于音乐是在剧情里。”金池说,演员要在有剧情甚至有台词的情况下,把一首音乐作品表达出当时当下的合理情绪。

她举例,在蔡粒粒要跟男主角分手的那场戏里,二人要演唱《当爱已成往事》。“如果是单独演唱的话,我们就美美地唱出来,再带些悲伤和意境表达就够了。可是在音乐剧的唱段里面,我们是情侣在吵架,还有很多复杂的、符合剧情的情绪在里头,这些都要表现出来。”她解释道。

而饰演女主角暖暖的孙乐仟表示,暖暖人如其名,像个小太阳,正能量满满,感染着身边的人。为了诠释好这一角色,孙乐仟特意拜师上海音乐学院的一位声乐老师,努力让自己的唱法更有利表达人物情感。

饰演男主角寒江的鞠红川告诉海南日报记者,自己非常喜欢李宗盛,也十分享受在这部剧中的表演。因为角色设定的年龄与鞠红川有差距,自己花大量时间去揣摩台词,“希望这一次的3.0版本会有新的突破。”

饰演杜帅的翟李朔天坦言,这一轮巡演有很多老朋友,也加入了很多新演员,既有老友间长久的默契,又有新搭档之间新鲜的碰撞。自己也通过时间的沉淀和积累,对角色有了更新的认识,会通过自己的演绎让角色更加丰满。

“在那三个小时里,走进了‘江湖酒吧’,感受他们的故事。”11月28日,一位山西太原的网友在微博上发出感慨。

正如一位微博网友的观剧评价:“有些人有些歌,总能温暖凛冽寒风的季节。”

《当爱已成往事》过往剧照。